

Поколенческая специфика восприятия Европейского союза российскими гражданами

Рогозарь Анна Ивановна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: Anna_rogoszar@mail.ru

В 2015 году на кафедре социологии и психологии политики факультета политологии МГУ было проведено исследование, посвященное восприятию Европейского союза российскими гражданами. На основании полученных результатов автор рассматривает образ ЕС в сознании различных возрастных групп россиян. В России проблема поколений приобретает особую актуальность в свете того, что молодое поколение социализировалось в постсоветский период и впитало новые нормы, а также испытало на себе влияние новых форм политической коммуникации. Для решения исследовательских задач в структуре российского общества было выделено три возрастные группы: от 18 до 30 (молодое поколение), от 30 до 55 (среднее поколение), от 55 и старше (старшее поколение).

В целом образы Евросоюза у представителей всех трех поколений являются схожими по большинству параметров и вопросов. Тем не менее, нами были выявлены некоторые различия в восприятии. Так, российская молодежь проявляет более позитивное отношение к ЕС (около 42%), чем граждане среднего (около 33%) и старшего возраста (около 25%) и реже остальных высказывается негативно о Европейском союзе.

По параметрам привлекательности, силы и активности среди всех респондентов преобладают нейтральные оценки. Однако, здесь наблюдается схожая тенденция: молодежь реже остальных приписывает ЕС негативные характеристики. Для того, чтобы понять с чем именно связано такое отношение, необходимо рассмотреть содержательное наполнение образов у разных поколений.

В качестве основных характеристик образа ЕС, которые оцениваются **молодежью**, можно выделить: *«экономическое благосостояние»*, *«перспективы развития»*, *«открытость границ, свободное перемещение»*, *«обеспечение мира и процветания в Европе»*. Для молодого поколения свойственно желание видеть перспективы и иметь возможности для самореализации и благополучного развития. Европейский союз за счет стирания границ, по их мнению, дает свободу выбора, где жить, учиться и где работать.

Незначительное число негативных оценок ЕС молодежью связано в основном с представлениями о несамостоятельности ЕС, зависимости от США. Еще одним проблемным вопросом является неравномерное распределение благ и подавление интересов некоторых стран, т.е. мнимое равноправие.

Люди **среднего возраста** главными преимуществами членства в ЕС считают возможность свободного безвизового передвижения людей, рынок со *«свободным движением капитала, товаров, услуг»*. Кроме того, многие отмечают, что единое законодательство помогает странам ЕС успешно решать различные политические и экономические задачи и вопросы, связанные с торговлей, сельским хозяйством и региональным развитием.

Тем не менее, проблемными вопросами, по мнению представителей среднего поколения, является *«частичная или полная потеря суверенитета стран»* из-за вмешательства Брюсселя в политику стран, которые входят в ЕС. Около 24% опрошенных считают союз *«фиктивным»*, *«оказывающим мнимую помощь друг другу»*, *«зоной невзаимовыгодных и непартнерских отношений»*. Среди людей среднего возраста доля тех, кто считает ЕС

нежизнеспособным объединением, больше, чем среди остальных поколений.

Подобный политический цинизм и недоверие может объясняться особенностями тех периодов, в которые проходила социализация и ресоциализация граждан. Так, для людей среднего возраста, социализировавшихся в период «брежневского застоя», правления Ю. Андропова и К. Черненко, в 90-е годы произошел слом (пересмотр) прежних политических ценностей. Некоторые граждане данной возрастной группы даже сравнивают нынешний ЕС с «поздним СССР».

В старшей возрастной группе также прослеживается своя специфика в восприятии ЕС. Представители данного поколения, выросшие в период, когда в обществе преобладали социалистические ценности, привыкли жить в стабильном, сильном и независимом государстве. В связи с этим при оценке нынешнего Европейского союза в позитивном ключе рассматриваются такие характеристики, как *«нацеленность на решение общих задач»*, экономических и политических, *«взаимопомощь»*.

Больше половины респондентов данной возрастной группы относятся к ЕС нейтрально, а около трети - позитивно. Но по сравнению с молодежью среди лиц старшего возраста гораздо больше тех, кто негативно оценивает ЕС, и подобный негативизм чаще всего связан с тем, что ЕС считается зависимым от США союзом. Также звучит мнение, что Европейский союз стремится к США как к центру силы (*«Они идут туда за кем сила, туда, где выгоднее»*), поэтому его зачастую считают ненадежным партнером для России. Помимо этого, для людей старшего возраста свойственно сравнение ЕС с бывшим СССР (*«Это союз, как бывший СССР и нынешнее СНГ»*, *«Более современный СССР»*).

Таким образом, анализ образа ЕС у представителей разных поколений показал, что помимо общих категорий оценки, у каждого поколения существует своя собственная матрица представлений и ценностей, обусловленная особенностями политической социализации.

Источники и литература

- 1) Шестопал Е.Б., Психология политического восприятия. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2012.
- 2) Oxford Handbook of Political Psychology. Second edition. Oxford, Oxford University Press, 2013.
- 3) Noll J. van der., Dekker H. Attitudes towards the EU, the USA, Russia and Japan among Chinese urban citizens, and their Origins. Paper, prepared for presentation at the 8 the General Conference of the European Consortium for Political Research (ECPR), 3-6 September 2014, University of Glasgow, Scotland.